



把爱带回家

云南楚雄州妇联多形式开展“暖冬关爱”行动

情暖“一老一小” 守护“朝夕”美好

□ 中国妇女报全媒体记者 周玉林

“小阿鲁(化名),快下车跟阿妈回家,别耽误阿姨们的时间。”“我不回去,我要跟阿姨们在一起。”小阿鲁听到奶奶的话,仍对走访慰问组成员依依不舍,这一幕发生在1月26日下午,云南省楚雄彝族自治州妇联到楚雄市紫溪镇紫溪彝村二组入户走访慰问。

这一天,楚雄州妇联在紫溪社区举行2024寒假儿童关爱服务活动,为包括小阿鲁在内的20名小朋友发放了爱心书包和文具用品。随后,又到紫溪彝村二组、宋村一组入户走访,为困境妇女和家庭送去“母亲邮包”“暖冬行动关

爱礼盒”和慰问金,小阿鲁家也在走访慰问的家庭中。

“一老一小”工作涉及千家万户,关乎民生福祉。连日来,楚雄州妇联开展了形式多样的活动,用心用情守护“朝夕美好”,不断提升老年妇女和儿童的幸福感和获得感。

1月27日上午,在全国文明实践巾帼志愿阳光站——楚雄市新时代文明实践中心,楚雄州妇联集中慰问了20名失独老年妇女,为她们送去了“母亲邮包”及新春祝福。集中慰问结束后,入户走访了3名高龄失独老年妇女,并为她们送去生活用品和慰问金。家住阳光花园的郭阿姨穿上“母亲邮包”内的棉马甲后,开心地说:

“真的是太暖心了,你们想得周到多了,感谢‘娘家人’春节前为我送来的温暖。”

2024年新年伊始,为全面落实省委“一老一小”关心关爱要求,楚雄州妇联认真谋划,统筹推进,及时制定印发《楚雄州妇联关于开展“把爱带回家——真情暖童心 相伴护成长”2024寒假儿童关爱服务活动的通知》。

1月26日,楚雄州妇联召开妇联系统留守儿童关爱服务质量提升专项行动暨2024寒假儿童关爱服务活动推进会,对全州妇联系统做好2024年留守儿童、寒假儿童关爱服务进行了安排部署。

楚雄州妇联党组书记、主席李志娟表示,

山东龙口市妇联为困难残疾儿童送关爱

为孩子带去温暖,更带去力量

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建

□ 刘启强

“我今年9月就要上小学一年级了,我一定好好学习,不辜负你们对我的关爱。”2月4日,农历腊月二十五,在山东龙口市高新区(东江街道)邵家村殷红霞家,6岁半的杜家麦在龙口市妇联主席车静和滨州医学院妇委会副主任唐玉洁的帮助下,穿上崭新的羽绒服,开心地笑了。“特别合体,特别合体!”看着孙子高兴的样子,奶奶殷红霞笑着说。

由龙口市妇联、滨州医学院妇委会主办,龙

口康乐希康复医疗中心和龙口市爱心志愿者协会妇联协办的“把爱带回家——真情暖童心 相伴护成长”2024寒假儿童关爱服务活动走进龙口,为26名特殊儿童送去温暖和力量。

据介绍,滨州医学院妇委会联手龙口市妇联,精准掌握家长儿童实际需求,筹资购买了羽绒服和米、面、油、奶、蛋等生活物资,向家长们赠送了通俗易懂的家教书籍,既帮助家长提高家庭教育能力,又帮助孩子度过一个安全健康、温暖祥和的快乐假期。

在高新区(东江街道)王村麻桂芬家,12岁的李沐萱穿上白色的羽绒服,脸上露出了满意的

笑容:“和我过年买的红色上衣特别搭配,特别好看。”

“不能忘了这些好心人,一定要好好学习!”姥姥麻桂芬说,孩子现在特别懂得感恩,经常帮助同学。

困难残疾儿童也是本次活动关注的对象。在怡园小区毛毛家,唐玉洁和毛毛奶奶帮助坐在沙发上的毛毛穿上了羽绒服。12岁的毛毛用双脚操作平板电脑,动作麻利地用拼音打出了“开心”两个字,表达感谢之情。

在新嘉街道龙化村张智程家,12岁的张智程推着轮椅从北屋出来,胖乎乎的脸蛋,笑得很

2024年,州妇联将积极整合资源,动员组织社会各界力量,链接各类爱心资源,以“巾帼志愿关爱行”为主题,扎实开展好留守儿童、困境妇女关爱服务,用心用情为妇女儿童办实事、解难事。

截至目前,楚雄全州各级妇联共开展寒假儿童关爱帮扶活动100余场次,结对帮扶留守、困境儿童1500余名,走访慰问困境妇女、老年妇女1000余人。

目前,全州妇联系统“暖冬关爱”行动还在进行中,全州各级妇联干部和巾帼志愿者将持续开展入户走访活动,以优质的服务关心“一老一小”群体,将温暖和关爱在全州各地传递。

灿烂。穿上羽绒服,大家夸赞起张智程更精神了。因为脊髓损伤,孩子从腰以下不能动弹。妈妈张丹说,通过三年康复,已能扶着站住,并发症也明显少了,“孩子挺开心,我们心里也很欣慰。”

离开的时候,唐玉洁紧紧握住了孩子的手说:“加油,好好学习!”她告诉中国妇女报全媒体记者,“希望通过对孩子的关心关爱不仅能给他们带去温暖,更带去力量,让他们坚强地面对人生。”

“能把爱送到孩子们的心坎上,就是我们最大的心愿。”车静说。

将学习成果转化为干事创业的强大动力

排查全市道路坑洼破损问题13.9万余处,完成整治率达99.84%,剩余174条破损严重道路按“一路一策”加快整治……

在广东省深圳市,主题教育期间,针对群众反映强烈的道路坑洼破损问题,当地将其纳入专项整治任务进行攻坚,取得显著成效。

“习近平总书记强调‘要持续推动解决问题’,为我们下一步工作指明了努力方向。”深圳市委主题教育办整改整治组组长林友德表示,下一步深圳将适时对主题教育问题清单、专项整治落实情况开展“回头看”,对已经销号的整改问题逐一“过筛子”,对整改不到位、不彻底的问题进行“返工”,把问题整改真正抓紧、抓实。

人民群众看主题教育是否有成效,最直观的感受是看党风方面存在的问题是否得到解决、党员干部作风是否有明显进步。

眼下,位于内蒙古自治区巴彦淖尔市临河区的新能源装备制造产业园里,入驻企业三一重能正热火朝天地开展生产工作。

“为推进项目尽快建设投产,我们成立了工作专班,企业在建设和生产方面遇到问题,专班工作人员及时响应、现场办公、解决问题。”专班成员、临河区常务副区长刘浩表示,把“四下基层”的优良作风融入主题教育具体实践,更快更好帮助企业解决问题。

新疆阿热勒:“巴扎”烟火旺,乡村年味浓

年又被镇上评为“文明家庭”。

阿曼古丽·布沙克告诉记者,这些年,党的好政策让家里的日子大变样,村里免费组织的职业技能培训和农业技术培训,让她和丈夫都拥有了一技之长,收入更是翻倍增长。

“我家现在年收入14万元,比5年前翻了一

在“三个提升”中更好发挥巾帼独特作用

能农业的发展要求。”吴惠芳认为,这意味着妇女将会在农业生产新业态中发挥主力军作用,推进宜居宜业的乡村振兴新路径。

“中央一号文件不仅为妇女参与乡村振兴提供了根本遵循和路径,而且为妇女享有乡村振兴成果提供了政策保障。”范红霞建议,在推进乡村全面振兴的新进程中,一方面,广大妇女可以充分发挥优势,积极参与农村电子商务、乡村旅游、手工作坊等家庭经营,参与农村养老服务、健康服务、特殊和困难人群关爱服务,以及乡村优秀传统文化保护传承和创新发展、乡村文物保护、村超村晚等群众性文体活动,为乡村全面振兴持续贡献巾帼之智;另一方面,广大妇女可以充分借助党和政府的惠农富农政策,为农村妇女发展提供和创造的有利环境,不断提升自己参与促进乡村全面振兴的素质和能力,不断增收致富,切实提高个人和家庭的获得感、幸福感、安全感。

进一步提升妇女在乡村振兴中的主体作用

在推进乡村全面振兴的进程中,如何进一步充分发挥好农村妇女的力量与作用?

范红霞表示,为更好发挥广大妇女在“三个提

升”中的独特作用,需要进一步加强党的领导,增加农村“两委”中女性数量。同时,要进一步发挥妇女独特作用,加大在新经济组织、新社会组织、新业态群体等新领域的妇联组织建设,加强农村女性社会组织的培育发展,为妇女参与乡村振兴提供组织保障。

乡村振兴的基础是人才振兴。范红霞建议,要加大对农村妇女人才特别是本土人才的培养培训力度,增强女性促进乡村振兴的能力和内生动力。要通过加强宣传教育,激发农村妇女参与乡村振兴的积极性和主动性,同时采取一定政策倾斜,培育扶持妇女优势特色产业和优秀创业项目。中央一号文件中特别提出,要加强农村生育支持和婴幼儿照护服务,做好流动儿童、留守儿童、妇女、老年人、残疾人等关心关爱服务。吴惠芳认为,持续提升农村公共基础服务,尤其是幼儿照料、养老托管的外出和服务,正是解决农村女性“时间贫困”、不能外出工作障碍的关键。

此外,吴惠芳还建议,应持续推进农业与农村政策的性别主流化,加强农村社会的性别平等意识教育和倡导,减少妇女参与乡村振兴行动的外部制约;持续鼓励各类社会组织开展农村妇女经济赋能行动,支持加强妇女组织化建设,进一步提升妇女在乡村振兴中的主体作用。

□ 中国妇女报全媒体记者 高丽

□ 周四节

天津静海区积极推动妇联网格化建设

天津市静海区朝阳街道金海园社区妇联主席蒯广娟在居民心中有着多个身份,在辖区老年居民眼里,大家习惯称呼她“闺女”。

前不久,到了一年一度的体检日,蒯广娟第一时间拨通辖区居民陈大爷家的电话,叮嘱他在家等待,自己会接他去体检。“好的,闺女,我在家等你。”听到蒯广娟的声音,陈大爷总是很安心。

而在辖区孩子们眼中,蒯广娟像自己的妈妈般温暖。

在蒯广娟负责的网格内,一名来自内蒙古的17岁男孩小谢,因偷窃手机和平板电脑后,内心感到不安,所以到派出所自首。“民警打来电话通知必须要有监护人到场,于是我就去了。”蒯广娟说,小谢独自来津打工,上一份工作并不顺利,又没有钱生活,于是起了偷盗的念头。

“我也是个当妈的,当时看到这个孩子状况,真是又气又恨又爱又心疼。”当蒯广娟得知小谢临时租了一间房子,连被褥都没有,身上也没钱了,就把自家被褥拿给他铺上,又塞给他200元生活费,叮嘱他千万不能再犯错误了。

小谢感受到蒯广娟妈妈般的温暖和呵护,为自己犯的错深感后悔,表示再困难也要自食其力,做个堂堂正正的人。

蒯广娟既是一名基层妇联主席又是社区网格员,双重身份让她在基层社会治理中有着独特优势,她积极摸排信息、扶弱助残、宣传政策、化解矛盾,在网格这个最小单元发挥着独特作用。

蒯广娟帮扶群众的日常也是静海区村社区众多女网格员中的一个缩影。为加强和创新基层治理能力建设,静海区积极发挥“网格+妇联”模式,推进妇联组织与基层社会治理体系、网格化管理双向有效融合,并建立起“1+N”工作模式,即村社区妇联主席担任网格员,妇联执委、巾帼志愿者等担任网格员,选拔优秀网格员进入妇联执委队伍,开展多向活动的“网格+妇联”工作模式,形成“横向到边、纵向到底”的妇联网格化体系。

此外,以网格为单位,依托全区“妇女之家”“儿童之家”和“妇女微家”的联络站作用,深度融合片区特色、环境等特点,积极搭建平台,在资源聚合中迸发工作活力。

张梅唐是静海区陈官屯镇吕官屯村的一名妇女微家主任,从2022年3月在村内成立老人家食堂开始,就义务帮子女不在身边的老人送餐,服务人数从最初的七八个人增加到目前将近20人,而全区目前共有这样的妇女微家主任178人,她们依托妇女微家工作阵地和载体,在妇联网格化建设中,为身边的家庭提供暖心服务。

在妇联与基层治理有效融合基础上,静海区妇联还顺势成立各类“巾帼志愿服务队”,并以居民需求和问题为导向,全力以赴上门入户解决居民各类困难,切实提升服务居民的水平,为居民解难事、办实事,让居民真真切切感受到安全感、幸福感。

2023年第四季度“首都最美家庭”榜单发布

中国妇女报全媒体记者耿兴敏 发自北京日前,由北京市妇联、市纪委监委、市委组织部、市委宣传部、首都文明办、市教委共同主办的“激扬家国梦 奋斗新征程——2023年寻找‘首都最美家庭’活动”第四季度榜单发布。解决密封领域“脖子”技术的院士王玉明家庭、传承红色基因的尤春艳家庭、烈士英雄消防员杭海家庭、做好事不留名的5G建设者张琳家庭等75户家庭上榜。

据悉,为深入学习贯彻党的二十大精神以及习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述,作为寻找“首都最美家庭”活动开展第十年,2024年活动将以“奋进新征程 共筑家国梦”为主题,重点选树爱国爱党、绿色环保、科学教子、廉洁齐家、孝老爱亲、移风易俗等家庭典型,感悟十年来“首都最美家庭”的发展变化,展现新时代家庭奋进新征程的良好精神风貌,进一步弘扬社会主义核心价值观、传播新时代家庭文明新风尚。

活动将继续以“月寻季推年选”的方式,常态化、滚动式开展。每季度发布最美家庭季度榜单,年底揭晓命名300户年度“首都最美家庭”和“十大首都最美家庭”,并通过电视台专栏、事迹宣讲、媒体张榜等形式,宣传展示最美家庭故事,持续打造最美家庭榜样,以最美家庭弘扬时代新风,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。